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Megfeleltetések

Példa adat Specifikacié | Algoritmus
halmaz tipus type

Egész
-3 Z Egész
3,3 R Valds
igaz L Logikai
"alma" S Szoveg
"a" K Karakter
(név:"Gy6z6", jegy: 5) Név x Jegy, Rekord

SxN

[3, 5, -6, 2] Z[1..n] Tomb
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int
double
bool
string
char

struct

int[]




Analog programozas - visszavezetés

* Visszavezetes
« Konkrét feladat felirasa
« Osszevetés a minta sablonjaval
« Kulonbségek felirasa egy tablazatba
« Kulonbségek alkalmazasa a sablon algoritmusaban

« > Konkrét feladat algoritmusa
A e '9:'—"‘




Programozasi mintak

Most Common DUPLO Parts

;

szummds, mindenes feladat |
1

i

szdmldlés ciklus i

létezikes feladat i
L

feltételes ciklus i




WENER
fuggvényszamitas




/7

Masolas

Feladatok:

- Egy szamsorozat tagjainak adjuk meg az abszolut
értéket!

« Egy szOveget alakitsunk at csupa kisbetlssé!

« Szamoljuk ki ket vektor 0sszeget!

- Készitsunk fuggvenytablazatot a sin(x) fuggvényrol!

 Ismerink N datumot ‘éée.hh.nn’ alakban, adjuk meg
oket 'éé. honapnév nn.’ alakban!

Mi benntk a kozos?
n darab ,valamihez” kell hozzarendelni masik n darab
y,valamit”, ami akar az el6bbitdl kilonbozd tipusu is lehet.

A darabszam, a sorrend is marad.
Az elemeken operalo figgvény ugyanaz.




Pelda - abszolut ertékek e s 3
algoritmikus gondolkodassal 258 > 58
345 - 45
4-2,2 > 2,2
Feladat:
Egy szamsorozat tagjainak adjuk meg az abszolut értekeét!
Specifikacio:

Be: neEN, xeR[1l..n]

Ki: yeR[1l..n]

Ef: -

Uf: Vie[1..n]:( =abs(x[i]))
Algoritmus:

1I=1..n

y[i]:=abs(x[i])




v 4 v 4 i
Masolas s i
sablon e+l > fle+1)

e
u-> f(u)
Feladat

Adott az egész szamok egy [e..u] intervalluma es egy
az [e..u] intervallum

az f figgvény hozza tartozo ertéket!

f:[e..u]—H fuggvény.

Specifikacio

Be: eeZ, ue’

Ki: yeH[1..u-e+l1]

Ef: -

Uf: Vi€[e..u]:( =f(1i))
Roviditve:

Uf: v=MASOL(i=e..u, f(i))
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Algoritmus

I=e.

u

yli-e+1]:=f(i)




Példa - ket vektor 0sszege
visszavezetes

Szamoljuk ki két vektor 6sszegét!

Feladatsablon Két vektor 6sszege
(mintafeladat) (konkrét feladat)
Be: e€Z, u€eZ Be: neN, peR[1l..n], g€ER[1..n]
Ki: yeH[1l..u-e+1] Ki: reR[1l..n]
Ef: - Ef: -
Uf: v=MASOL(i=e..u, f(i)) “ Uf: r=MASOL(i=1..n,p[i]+q[i])
Visszavezetés: ~

e..u ~ 1..n
Algoritmus: f(1) ~ plil+q[i]
i=e..u i=1..n

y[i-e+1]:=1(i) rli]:=plil+q[i]




Kivalogatas

12



Kivalogatas

Feladatok:

* Adjuk meg egy osztaly kitGnd tanuloit!

« Adjuk meg egy termeészetes szam 0sszes 0sztojat!

« Adjuk meg egy mondat magas hangrendu szavait!

* Adjuk meg emberek egy halmazabdl a 180 cm felettieket!

« Adjuk meg egy év azon napjait, amikor délben nem
fagyott!

« Soroljuk fol egy sz6 maganhangzoit!

Mi bennuk a kozos?

n darab ,valami” kozul kell megadni az osszes,
adott T tulajdonsaggal rendelkez6t!

ELTE IK



Példa - nem fagyos napok L R
algoritmikus gondolkodassal 15]> db=2 3
30 2,8
n=4|-1,0

Feladat:
Adjuk meg egy év azon napjait, amikor délben nem fagyott!

megszamolas

Specifikacio:
Be: neN, homeR[1..n] a kivalogatott indexekhez
Ki: dbeN, pozeN[1l..db] tartozo értékek pozitivak

Ef: Vi€e[1l..n]:(-100<=hom[i]<=108 : . -
e e e nincs két egyforma index a
Uf: idb=DARAB(i=1..n,hom[1i]>07 poz tdmbben, részsorozata

"""""""""""""""""" >0 az indextartomanynak

(vie[l..db]: (hom[poz[1i]]>@):

ivVie[1..db]:(V]j€E[1..db]:(i<]->poz[1i]<poz
Algoritmus: db:=0
i=1..n
hém[i]>0
true false
db:=db+1
poz[db]:=i




Példa - nem fagyos napok e I
algoritmikus gondolkodassal 15]> db=2 3
32,8
n=4|-1,0

Feladat:

Adjuk meg egy év azon napjait, amikor délben nem fagyott!
Specifikacio:

Be: neEN, hémeR[1..n] a kivélogatott indexekhez

Ki: dbeN, pozeN[1l..db] tartozo értékek pozitivak

(A (-

Ef: Vi€e[1l..n]:(-100<=hom[i]<=1 — ; i d
. R nincs két egyforma index a
UF: {db=DARAB(1=1. 1, hm[ 11587 ot

ipozE[1..n]:
Algoritmus: db:=0
i=1..n
hém([i]>0
true false
db:=db+1

poz[db]:=i



Példa - nem fagyos napok L R
algoritmikus gondolkodassal 15]> db=2 3
30 2,8
n=4|-1,0

Feladat:
Adjuk meg egy év azon napjait, amikor délben nem fagyott!

Specifikacio:
Be: neEN, homeR[1..n]

Ki: dbeN, pozeN[1l..db]
Ef: Vie[1l..n]:(-100<=h6m[i]<=100)

Uf: L---.?.QABAB_(.i-f_]::_:_':‘_a_h_lo:m[_]:-_]z_@_)_.: es
vie[ . cDT:(hom[poz[1]]>0)i és
ipozCf1..n]!
Algoritmus: db:=0
i=1..n
hém([i]>0
true false
db:=db+1

poz[db]:=i



Példa - kitind tanuldk ek jelesek
algoritmikus gondolkodassal [ p [ 4 [ F

2| F 5 |> db=2| G

3| E 2
Feladat: hed 6 T 5

Adjuk meg egy osztaly kitlnd tanuloit!

Specifikacio és algoritmus:
Be: neN, diakokeDiak[1l..n], Diak=Né
Ki: dbeN, jelesekeS[1l..db] a kivalogatott nevek olyan

indexhez tartoznak, ahol a
Uf: idb=DARAB i jegy 5-0s

WVIiE[T..dbT: (VIE[1. . db]: (Ii<7->

i 3ii€[1..n]:(3jjE€[1..n]:(  {db=0

i ii<jj es i|=tn

i [ii].név=jelesek[i]! R

i ] ] ° név=j elesek [J ] i true dlakgﬁ[I]-Jegy=5 false
i a kivalogatott nevek | [db=db+

i KGlenbgzG incexekhez jelesek[db]:=diakok]i].név

ELTETIK tartoznak, s6t részsorozat!



Példa - kitino tanuldk nef"via'";';y jelesek
algoritmikus gondolkodassal [ p [ 4 [ F
2l F | 5 |> db=2 G
3l E | 2
Részsorozat roviditve
Specifikacio és algoritmus:
Be: neN, diakokeDiak[1..n], Diak=Né Jegy, Név=S, Jegy=N

Ki dbEN jEIESEkES[l db] a kivalogatott nevek olyan
indexhez tartoznak, ahol a
jegy 5-0s

Uf

----------------

diakok(i].jegy=5

true false

db:=db+1

a kivalogatott nevek
kilonboz6 indexekhez jelesek[db]:=diakok[i].név
ELTETIK tartoznak, s6t részsorozat!




Példa - kitind tanuldk ek jelesek
algoritmikus gondolkodassal [P [ 4 1 F

2l F 5 |=> db=2 G

3| E 2
Variacio: hed 6 T 5

Részsorozat roviditve

Specifikacio és algoritmus:
Be: neN, diakokeDiak[1l..n], Diak=Né
Ki: dbeN, jelesekeS[1l..db] a kivalogatott nevek olyan
indexhez tartoznak, ahol a

jegy 5-0s

diakok(i].jegy=5

true false

db:=db+1

a kivalogatott nevek

ktlonbozo indexekhez jelesek[db]:=diakok][i].név
) ELTETIK tartoznak




Tanulsagok

* A kivalogatas hasonli

« Megszamolasra

« Hanyszor teljesulta T
tulajdonsag?

« + mely esetekben?
« Kereseésre

« Ha teljesllt, akkorNqol a T
tulajdonsag?

 + mindenkire

®) ELTE| K

I=e..u
T(i)
true false
db:=db+1
db:=0
i=1..n
héml[i]>0
true false
db:=db+1
poz[db]:=i
van:=hamis; ind:=e
nem van s ind<=u
T(ind)
true false
van:=igaz ind:=ind+1




diakok jeles jelesek
’ név jegy - indexek -
Tanulsagok [p ] 4 [ 2 | 1 ¥
2l F 5 db=2 4 |db=2] G
3 E 2
« Eredményképpen n=4l G | 5
e intervallum elemei, vagy
« ezekhez rendelt értékek
db:=0 db:=0
i=1..n i=1..n
hémli]>0 diakok][i].jegy=5
true false true false
db:=db+1 db:=db+1
poz[db]:=i jelesek[db]:=diakok][i].név
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. Z i (i) f(i)
Kivalogatas . hAMS
sablon e+l > IGAZ > 1 f(e+l)
e+2 - IGAZ > 2| f(e+2)
9

u HAMIS

Feladat

Adott az egesz szamok egy [e..u] intervalluma, egy ezen értelmezett
T:[e..u]—Logikai feltétel es egy f:[e..u]—H fuggveny. Hatarozzuk meg

az f fuggveény az [e..u] intervallum értékeinél felvett ertékeit,
amelyekre a T feltétel teljesul!
Specifikacio Algoritmus
Be: e€Z, ueZ
Ki: dbeN, yeH[1..db] —
Ef: - i=e..u
Uf: =DARAB(i=e..u,T(i)) és ()
Y 16[ ] . ( true false
djefe..u]:T(J) és y[i]=F(]))  db:=db+1
és yc(f(e),f(e+l),...,f(u)) y[db]:=f()
Roviditve:

Uf: (cb,y)=KIVALOGAT(i=e..u,T(i),f(1i))
f és T kozott azaltal lesz kapcsolat, hogy a

bemenet ugyanazon elemére hivatkoznak



Példa - 0sszes osztd
visszavezetés

Adjuk meg egy természetes szam

0sszes osztojat!

Feladatsablon Osszes osztd
(mintafeladat) (konkrét feladat)
Be: eeZ, ue’ Be: neN
Ki: dbeN, yeH[1l..db] Ki: dbeN, osztokeN[1..db]
Ef: - Ef: -
Uf: (db,y)= “Uf: (db,osztdk)=
KIVALOGAT(i=e..u,T(i),f(i)]y ~ 0s7t6k | KIVALOGAT(i=1..n,i|n,i)
Visszavezetés: €..u ~1..n
Algoritmus: T(1) ~ifn
db:=0 FQ) ~ i
i=e..u I=1..n
= :
true (I) false ‘ true Iln false
db:=db+1 db:=db+1
. y[db]:=f(i) - oszték[db]:=i l




Példa - kitino tanuldk
visszavezetés

Adjuk meg egy osztaly kit(in6

tanuloit!

Feladatsablon Kitlind tanulok
Be: e€Z, u€eZ Be: neN, diakokeDiak[1l..n],
Diak=Név x Jegy, Név=S,Jegy=N
Ki: dbeN, yeH[1l..db] Ki: dbeN, jelesekeS[1l..db]
Ef: - Ef: -
Uf: (cb,y)= “ Uf: (cb,jelesek)=
KIVALOGAT (i=e. .u, KIVALOGAT (i=1..n,
T(1), y ~ osztok didkok[i].jegy=5,
(1)) e..u ~ 1..n diakok[i].név)
T(i) ~ diakok[i].jegy=5
db:=0 f(i) ~ didkok[i].név |db:=0
i=e..u i=1..n
true It false ‘ true Eeielhe false
db:=db+1 db:=db+1
y[db]:=f(i) jelesek[db]:=diakok[i].nev




Gyakori programozasi minta
valtozatok




Minimumkivalasztas
példa - specifikacio

minimumkivalasztas

Feladat:

Adjuk meg egy=edott f:[e..u]—H fuggvény értékei kdzott a
legkisebb elemet!

Specifikacio: S
egyetlen kilonbseég a
Be: eeZ, ue’ maximumkivalasztashoz
Ki: minind€z, minérteH kepest az elnevezesek
mellett
Ef: e<=u

Uf: minind€[e..u] és
Vie[e..u]:(f(minind)<=f(i)) és
minért=f(minind)

Uf: (minind,minért)=MIN(i=e..u,f(1i))




Minimumkivalasztas

algoritmus - analog algoritmikus gondolkodassal

Algoritmus:
masik relacidé hasznalata

maxert:=f(e);maxind:=e
i=e+1..u
f(i)>maxért
frue false
maxert:=f(i) -
maxind:=i

(&) ELTE| 1K

minert;=f(e); minind:=1

i=e+1..n

true

f(i)<minért

false

minért:=f(i)

minind:=i




Minimumkivalasztas
algoritmus - visszavezetéssel

Algo rlt mus. maxeéert:=f(e);maxind:=e
« < feluldefinialasa” =e+1..u
« eddig csak azt » f(1)>maxert /
hasznaltuk ki, hogy ez maxert:=f(i) ]

teljes rendezeési relacio
« jelentése nem volt

maxind:=i

erdekes minért:=f(e); minind:=1
 helyettesithetd =e+1.n

barmllyler) tel jes f(i)<minért

rendezési relacidval true —

minert:=f(i)

e azaz <(a,b)=a=b

minind:=i




Minimumkivalasztas
algoritmus - visszavezetéssel

Algoritmus:
 Otlet: alakitsuk at a feladatot!
- afuggvényertékek ,ellentettjei” kozott keressunk maximumot!
« a megtalalt maximum a keresett minimum ,ellentettje” lesz

Maximumkivalasztas Minimumkivalasztas
Be: e€Z, ue’Z , Be: e€Z, ue’ , dtlet. ha H
Ki: maxind€z, maxérteH Ki: minind€z, minért m!
Ef: e<=u Ef: e<=u
Uf: ( ,maxért)= Uf: ( , frfnért)=

MAX(i=e..u,f(i)) MAX(i=e..u,#f(i))
Visszavezetés: , —

, maxert ~ , -minert
£(1) ~ (i)

®) ELTE|IK



,maxért -~ ,-minért

(1) ~ -f(1)

Minimumkivalasztas
algoritmus - visszavezetéssel

maximumkivalasztas sablonja

Algoritmus:

nem megengedett értékadas

maxért:=f|);maxind:=e —minért:=-f(.; miind:=1

i=e+1..u i=e+1..n B
w false - true S inen false
maxert:=f(i) - l -minért:=-f(i) ,
maxind:=i minind:=i

szorozzunk -1-gyel a szukséges helyeken!

algoritmikus gondolkodassal

minért:=f(e); minind:=1

minért;=f(e); minind:=1

i=e+1..n i=e+1..n

f(i)<minért f(i)<minért
false true false

minert:=f(i)

true

minert:=f(i)

minind:=i

minind:=i




Minimumkivalasztas
sablon

Feladat

Adott az egész szamok egy [e..u] intervalluma és egy f:[e..u]—H flggvény. A H
halmaz elemein értelmezett egy teljes rendezési relacid. Hatarozzuk meg,
hogy az f fuggvény 0! veszi fel az [e..u] nem Ures intervallumon a legkisebb
értéket, és mondjuk meg, mekkora ez a minimalis érték!

Specifikacio Algoritmus
Be: e€Z, u€Z minért:=f(g); minind:=1
Ki: minind€Z, minérteH
i=e+1..n
Ef: e<=u
, f(i)<minért
Uf: E[e..u] és true Ui false
Vie[e..u]:(f( )<=f(1i)) és minért:=f(i)
minért="F( ) minind:=i
Roviditve:
Uf: ( ,minért)=MIN(i=e..u,f(1))
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Hatulrol keresés
példa

Feladat:

Keressuk meg a legutolso T tulajdonsagu elemet!
Specifikacio:

Be: eeZ, ue’

Ki: van€L, ind€Z

Ef: -

Uf: van=3i€fe..u]:(T(i)) és

van->(ind€f[e..u] és T(ind) és
Vie[ind+1l..u]:(nem T(i)))

vO. az elolrdél keresésnél:
[e..ind-1]

(&) ELTE| 1K



Hatulrdl kereses
algoritmus - algoritmikus gondolkodassal

Algoritmus:

induljunk hatulrdl, [épegessunk el6re, amig az
intervallumon belul vagyunk és nem talaltunk T
tulajdonsagu elemet

ind:=e ind:=u

ind<=u és nem T(ind) ind>=e és nem T(ind)
ind:=ind+1 ind:=ind-1

van:=ind<=u van:=ind>=e

(&) ELTENIK




Hatulrol kereseés
algoritmus - visszavezetéssel

Algoritmus:
e Otlet; alakitsuk at a feladatot!

« az[e..u] intervallumot tukrozzUk az origora, és az igy kapott [-u..-€]
intervallumban keresstk az els6t adott tulajdonsagu elemet

« atalaltind helyett a -ind lesz az eredmény

ElOoIrol keresés sablonja Hatulrol keresés
Be: eeZ, ueZ Be: eeZ, ueZ

Ki: van€L, ind€Z Ki: van€L, 1ind€Z

Ef: - Ef: -

Uf: ( ,ind)=KERES(i=e..u,T(i)) Uf: ( ,-ind)=KERES(i=-u..-e,T(1))

Visszavezetés: ind ~ -ind




Hatulrol keresés

algoritmus - visszavezetéssel

keresés sablonja

ind:=e

ind<=u és nem T(ind)

ind:=ind+1

van:=ind<=u

nem megengedett értékadas

—

ind:=-u

ind<=-e és nem T.)

ind:=ind+1

van:=ind<=-e
—— lIind ~ -ind |
-ind:=-u

-ind<=-e és nem T(ind)

”-ind:=—ind+1

van:=-ind<=-e

szorozzunk -1-gyel a szukséges helyeken!

algoritmikus gondolkodassal

ind:=u

ind>=e és nem T(ind)

ind:=ind-1

van:=ind>=e

ind:=u

ind>=e és nem T(ind)

ind:=ind-1

van:=ind>=e




Mind eldontes
példa

Feladat:

Adjuk meg, hogy egy [e..u] intervallum minden eleme
rendelkezik-e egy adott T tulajdonsaggal!

Specifikacio:

Be: EEZ, Uez eldontésben: i€[e..u]:(T(i))
Ki: mind€L
Ef: -
Uf: mind=Vi€[e..u]:(T(1i))
Roviditve:

Uf: mind=MIND(i=e..u,T(1))




Mind eldontes
algoritmus - algoritmikus gondolkodassal

Algoritmus:

Addig lepkedjunk el6re, amig jot talalunk. Ha lelépink az
intervallumrol, akkor mindegyik jo volt.

i:=e i:=e

i<=u és nem T(i) i<=u és T(i)
i=i+1 i=i+1

van:=i<=u mind:=i>u

(&) ELTEI K




Mind eldontés
algoritmus - visszavezetéssel

Algoritmus:
« Otlet: alakitsuk at a feladatot!
« van-e olyan elem, ami nem rendelkezik a T tulajdonsaggal?
« avalasz negaltja lesz a keresett eredmeény

Van-e olyan? Mind olyan-e?

Be: eeZ, ue’Z Be: e€Z, u€eZ

Ki: vanelL Ki: mindeL

Ef: - Ef: -

Uf: =VAN(i=e..u,T(i)) Uf: =nem VAN(i=e..u,nem T(i))
. , Uf: =VAN(i=e..u,nem T(i))

Visszavezetes:

T(1i) ~ nem T(1i)




Mind eldontés

algoritmus - visszavezetéssel

eldéntés sablonja

I:=e

i<=u és nem T(i)

i:=i+1

van:=i<=u

algoritmikus gondolkodassal
i:=e

i<=u és T(i)

i:=i+1

mind:=i>u

®) ELTE|IK

—.

nem megengedett értékadas

ii=e

iI<=U s nem nem

I=i+1

em mind:=i<=u

negalunk a szukséges helyeken

I:=e

i<=u és T(i)

i:=i+1

mind:=i>u




Mind eldontes (vagy optimista eldontes)
sablon

Feladat
Adott az egész szamok egy [e..u] intervalluma és egy T:[e..u]—Logikai
feltétel. Hatarozzuk meg, hogy az [e..u] intervallumnak
eleme olyan-e, amely kielégiti a T feltételt!

Specifikacio Algoritmus
Be: e€Z, ue’ =B
Il;i: mind€eL <= &s i)
Uf: —viefe..u]l:(T(i)) e
Roviditve: Il
Uf: =MIND(i=e..u,T(i))

(&) ELTENIK




Futdoindex mint sablonrész




i hém
Példa - legmelegebb vasarnap L 232
, D 2 20,1
VISSZavezeleS il 3
Add meg a legmelegebb vasarnapot! ‘51
Feladatsablon Legmelegebb vasarnap s
Be: e€Z, u€eZ Be: neN, hémeR[1..n] € ; 23,3
Ki: maxind€Z, maxérteH Ki: 1lmveN, mheR 9
Ef: e<=u Ef: n>=7 10
Uf: ( ,maxért)= “ Uf: (lmv,mh)= 1;
MAX(i=e..u,f(1)) MAX(v=1..n div 7,hOm[v*7])| 45
Visszavezeteés: smaxért -~ »mh e+l 14 12,7
i ~ v 15
. e..u ~ 1..n div 7 16
Algorltmus: £(i) ~  hém[v*7] 17
18
ma}(ért:=f');ma)(ind:=e mh:hém."?]’ Imv:=1 19
i=e+1.u v=2..ndiv 7 20
W maxert - T e+2 21 25,6
*71>
maxert:=f(i) - mh:=hém[v*7]
maxind:=i Imv;=v




Osszefoglalas




Programozasi mintak

1. Osszegzés
2. Megszamolas

3. Maximumkivalasztas
a. Minimumkivalasztas

4. Feltételes maximumkereseés
5. Keresés

6. Eldontés
a. Mind eldontés

7. Kivalasztas
8. Masolas

9. Kivalogatas
a. Ertékek

JELTE 1K
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